
 

 

 
Anfrage  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Beratungsfolge Termin Status 

Bildungsausschuss 05.01.2021 öffentlich 
Kenntnisnahme 
 

 
Betreff: Anfrage der SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) zur Ausstattung und 

Unterstützung der Schulen in Bezug auf die Einhaltung der 
Hygienemaßnahmen 

 

Im Zuge der Pandemie wurden Regelungen zur Einhaltung für Schulen eingeführt bzw. der 
Rahmenhygieneplan angepasst und erweitert. In einigen Schulen scheint es jedoch nach wie 
vor Schwierigkeiten bei der Umsetzung der Maßnahmen zu geben.  
Vor diesem Hintergrund fragen wir: 

1.  Inwiefern ist für die Umsetzung der Hygienemaßnahmen die Anbringung/Anschaffung 
von zusätzlichen Sanitäranlagen, Seifenspendern und die Ausstattung mit 
Desinfektionsmitteln geplant bzw. denkbar? 
 

Ausstattung mit Seifenspendern 
2. An wie vielen Schulen wurden Seifenspender oder ähnliche Vorrichtungen 

nachgerüstet? Wenn möglich, bitte nach Schulform auflisten. 
3. An wie vielen Schulen besteht noch ein Bedarf zur Nachrüstung? Wenn möglich, bitte 

nach Schulform auflisten. 
4. In welchem Zeitrahmen soll der Bedarf an Seifenspendern oder ähnlichen 

Vorrichtungen nachgerüstet werden? 
Desinfektionsmitteln 

5. Inwiefern werden die Schulen in Halle mit Desinfektionsmitteln ausgestattet? 
6. Wie viele Schulen haben hierzu Bedarf angemeldet? Wenn möglich, bitte nach 

Schulform auflisten. 
Waschbecken 

7. Inwiefern besteht an halleschen Schulen Bedarf der zusätzlichen Ausstattung mit 
Waschbecken in Zusammenhang mit der Pandemie? Wenn möglich, bitte nach 
Schulform auflisten. 

8. Inwiefern besteht hier generell Bedarf an zusätzlicher Ausstattung mit Waschbecken? 
Wenn möglich, bitte nach Schulform auflisten. 

Toiletten 
9. Inwiefern ist eine Mindestanzahl von Toiletten für eine gewisse Anzahl von 

SchülerInnen festgelegt? 
10. Sind an den halleschen Schulen pro Schule ausreichend Toiletten vorhanden? 
11. Wenn nein, an wie vielen Schulen müssten Toiletten nachgerüstet werden und in 

welchem Zeitrahmen könnte dies von statten gehen? 
Bauliche Maßnahmen 
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12. Inwiefern besteht Bedarf und Möglichkeit innerhalb von Schulen bauliche 
Veränderungen durchzuführen, um das Öffnen der Fenster möglich zu machen bzw. 
Belüftungsanlagen mobil anzuschaffen oder einzubauen? 

13. Inwiefern ist der langfristige Einbau von Belüftungssystemen geplant oder denkbar? 
 
Gez. Eric Eigendorf       gez. Dr. Silke Burkert 
Vorsitzender       Bildungspolitische Sprecherin 
SPD-Fraktion Halle (Saale)     SPD-Fraktion Halle (Saale) 
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Geschäftsbereich Kultur und Sport 
 
 
 
Sitzung des Bildungsausschusses am 02.02.2021 
 
Anfrage der SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) zur Ausstattung und Unterstützung der Schulen in 
Bezug auf die Einhaltung der Hygienemaßnahmen 
 
Vorlagen-Nummer: VII/2020/02088 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
1. Inwiefern ist für die Umsetzung der Hygienemaßnahmen die Anbringung/Anschaffung von 
zusätzlichen Sanitäranlagen, Seifenspendern 
und die Ausstattung mit Desinfektionsmitteln geplant bzw. denkbar? 
 
Da derzeit kein weiterer Bedarf besteht, ist keine weitere Anbringung/Anschaffung von zusätzlichen 
Sanitäranlagen und Seifenspendern vorgesehen. Die Beschaffung für Desinfektionsmittel ist geregelt 
(siehe Frage 5). 
 
 
Ausstattung mit Seifenspendern 
 
2. An wie vielen Schulen wurden Seifenspender oder ähnliche Vorrichtungen 
    nachgerüstet? Wenn möglich, bitte nach Schulform auflisten.  
 
An allen Schulen sind Seifen- und Papierhandtuchspender in den Sanitärbereichen vorhanden. Im 
Jahr 2020 wurden im Zuge der Pandemie insgesamt 406 Seifenspender und 329 Handtuchspender 
nachgerüstet. Die Auflistung liegt der Antwort bei. 
 
 
3. An wie vielen Schulen besteht noch ein Bedarf zur Nachrüstung? Wenn möglich, bitte nach 
Schulform auflisten. 
 
Derzeit besteht kein Bedarf an zusätzlichen Seifenspendern. 
 
 
4. In welchem Zeitrahmen soll der Bedarf an Seifenspendern oder ähnlichen 
    Vorrichtungen nachgerüstet werden? 
 
Entfällt, siehe Frage 3. 
 
 
Desinfektionsmittel 
 
5. Inwiefern werden die Schulen in Halle mit Desinfektionsmitteln ausgestattet? 
 
Die Schulen werden auf Anforderung der Hausmeister laufend bedarfsgerecht mit einem 
Flächendesinfektionsmittel (Sprühflaschen) und Handdesinfektion ausgestattet. Die letzte Ausstattung 
erfolgte im Dezember 2020. 
 
 
6. Wie viele Schulen haben hierzu Bedarf angemeldet? Wenn möglich, bitte nach Schulform 
auflisten. 
 
Derzeit liegt keine Bedarfsmeldung vor. 



 

 

 
 
Waschbecken 
 
7. Inwiefern besteht an halleschen Schulen Bedarf der zusätzlichen Ausstattung mit 
Waschbecken in Zusammenhang mit der Pandemie? Wenn möglich, bitte nach Schulform 
auflisten. 
 
Hier wurde kein Bedarf gemeldet. Der Aufwand wäre erheblich, da jedes zusätzliche Waschbecken 
einen Trink- und Abwasseranschluss benötigt.   
 
 
8. Inwiefern besteht hier generell Bedarf an zusätzlicher Ausstattung mit Waschbecken? Wenn 
möglich, bitte nach Schulform auflisten. 
 
Siehe Antwort 7. 
 
 
Toiletten 
 
9. Inwiefern ist eine Mindestanzahl von Toiletten für eine gewisse Anzahl von SchülerInnen 
festgelegt? 
 
Die Anzahl der Toiletten berechnet sich nach der Richtlinienreihe VDI 6000, in der der Bedarf und die 
technischen Details beschrieben werden. Die sanitären Einrichtungen an den Schulen sind 
entsprechend ausgelegt.  
 
 
10. Sind an den halleschen Schulen pro Schule ausreichend Toiletten vorhanden? 
 
Es sind an allen Schulen ausreichend Toiletten vorhanden.  
 
 
11. Wenn nein, an wie vielen Schulen müssten Toiletten nachgerüstet werden und in welchem 
Zeitrahmen könnte dies von statten gehen? 
 
Entfällt, siehe Antwort 9. 
 
 
Bauliche Maßnahmen 
 
12. Inwiefern besteht Bedarf und Möglichkeit innerhalb von Schulen bauliche Veränderungen 
durchzuführen, um das Öffnen der Fenster möglich zu machen bzw. Belüftungsanlagen mobil 
anzuschaffen oder einzubauen? 
 
In allen Schulen sind die baulichen Voraussetzungen für ein vorschriftsgemäßes Lüften der Räume 
gegeben. Ein entsprechendes Schreiben zur Lüftungsempfehlung wurde am 22.September 2020 an 
alle Schulleiterinnen und Schulleiter versandt. 
 
 
13. Inwiefern ist der langfristige Einbau von Belüftungssystemen geplant oder denkbar? 
 
Der generelle Einsatz von Lüftungsanlagen in Klassenräumen wurde u.a. bei den Planungen der 
STARK III Grundsanierungen geprüft. Durch die hohen Kosten bei der Errichtung, dann folgend bei der 
Instandhaltung und Wartung wurde eine Installation von Belüftungssystemen verworfen.  
 
Die bisherigen Baumaßnahmen haben gezeigt, dass eine weitere Belastung der Decken in 
Plattenbauschulen aus statischen Gründen nicht möglich ist.  
 



 

 

Für Schulen in exponierter Lage, wie die BBS IV Waisenhausring (Lärmbelästigung, Abgase), wird der 
Einsatz von Belüftungsanlagen geprüft. 
 
 
 
 
 
 
Dr. Judith Marquardt 
Beigeordnete für Kultur und Sport 
 
 
 
Anlagen  
Liste der nachgerüsteten Seifen- und Handtuchspender 



 

 

Liste der nachgerüsteten Seifen- und Handtuchspender 2020 

 

Schul
e 

Seifenspender 

nachgerüstet 

Papierhandtuchspend
er 

nachgerüste
t 

Grundschule Diemitz 5 8 

Grundschule August Hermann Francke 8 8 

Grundschule Glaucha 10 20 

Grundschule Karl-Friedrich-Friesen 10 12 

Grundschule Büschdorf 6 6 

Grundschule Kanena/Reideburg 7 7 

Grundschule am Kirchteich 4 4 

Grundschule Silberwald  2 

Grundschule Am Ludwigsfeld   

Grundschule Südstadt   

Grundschule Hanoier Straße 2 2 

Grundschule Radewell 12 12 

Grundschule Friedenschule  4 

Grundschule Johannesschule 6 16 

Grundschule Frohe Zukunft 18 6 

Grundschule Heideschule 6 4 

Grundschule Dölau 15 5 

Grundschule Hans Christian Andersen 16 4 

Grundschule Nietleben 6 4 

Grundschule Gotthold Ephraim Lessing 16 4 

Grundschule Rosa Luxemburg 4 4 

Grundschule Albrecht Dürer 24 4 

   

Sekundarschule Am Fliederweg  6 

Sekundarschule Halle-Süd  4 

   

Gymnasium Georg Cantor 5 8 

Gymnasium Südstadt   

Gymnasium Lyonel Feininger 9 4 

Gymnasium Hans Dietrich Genscher 19 13 

   

Kooperative Gesamtschule Ulrich von Hutten  2 

Gesamtschule Marguerite Friedlaender 5 6 

Dritte Integrierte Gesamtschule   

   

Gemeinschaftsschule Kastanienallee 5 10 

Gemeinschaftsschule Augusdt Hermann Francke 10 10 

   

Lernzentrum westliche Neustadt 32 8 

Lernzentrum Halle-Neustadt Carl-Schorlemmer-Ring 6 4 

Lernzentrum Halle-Neustadt Trakehner Straße 4 4 

   

Förderschule Gotthilf Salzmann 4 4 

Förderschule Helen Keller 15 25 

Förderschule Janus Korczak  2 
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Förderschule Am Lebensbaum  4 

Förderschule Comenius 4 5 

Förderschule Astrid Lindgren 2 2 

   

Berufsbildende Schule Gutjahr An der Schwimmhalle 
3 

20 6 

Berufsbildende Schule Gutjahr An der Schwimmhalle 

6 

9 7 

Berufsbildende Schule Gutjahr Am Stadion 7 14 2 

Berufsbildende Schule Johann Christoph von 

Dreyhaupt 

12 4 

Berufsbildende Schule V  Universitätsring 24 16 

Berifsbildende Schule Friedrich List Charlottenstraße 5 5 

Berufsbildende Schule Friedrich List Waisenhausring 17 18 

Sportschulen Halle  10 

Schule des zweiten Bildungsweges Nietlebener 
Straße 

10 4 

   

gesamt 406 329 
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